

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben. VIHÁZ: Egy hóra. 1 hó. Egy hóra. 50 fill. Negyedévre 3. Negyedévre 4. 50.		Felső szerkesztő: Dr. NEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piac-utca 49. szám.
---	--	--	--

Lukács László a designált miniszterelnök

A király még nem döntött.

Ma délelőtt öt negyedórán volt Lukács László a királynál és ez idő alatt született meg a politikai válság lehetőségéhez az első esemény. Ha ugyan megszületett, mert ma már, ugyanakkor, amikor megállapították, hogy Lukács László mint designált miniszterelnök tér vissza Budapestre, arról is beszéltek, hogy Lukács Lászlót olyan feltételek elé állították, amelyek mellett nem hajlandó vállalni a miniszterelnökséget s ezért volt szüksége arra, hogy Hazai Samu honvédelmi miniszter is Bécsbe utazzon.

Ki kell azonban jelteni már itt, hogy minden pozitív állítás ma és még holnap is csak merész kombináció, mert a körülmények még az ismert tényeket is megváltoztathatják, már pedig itt még a tényeket egyáltalán nem ismerjük.

Ha valamiről, úgy ma még csak arról lehetne beszélni, hogy mire enged következtetni ma a politikai pártok hangulata. Kétségtelen, hogy a nemzeti munkapárt a legszivesebben fogadja azt a radikális választójogot, amelyet programja előir s erősíteni akarja a békét, a munka, a rend,

Falu a nádasban

Irta: Krudy Gyula.

A Tiszaszögben, ahol a nádasok, ingoványok és lápok megszakadnak, hogy egy rongyos kis szigetnek engedjenek helyet, volt valamikor egy falu, amelyet Kehének hívtak. Mindentudók szerint rabló kunok és besenyők alapították Kehét, akik itt teljes biztonságban érezték magukat és sokáig dolgot adtak a királyoknak, amíg a nádas közül ki tudták őket verni. Végre mégis kiverték őket, de hogy valamennyit meg nem öldösték, az bizonyítja, hogy Kehében még mindig sokan maradtak és az idevaló férfiak, asszonyok nem hasonlítottak semmiféle környékbelihez. Kunok voltak ő kelmék továbbra is, azaz, hogy valami különös fajkeverék, mert a királyok, hogy a rendet többé meg ne bonthassák, valahogyan a Duna mellől halászokat telepítettek ide, amolyan félig sváb, félig magyar népet, amely sehová sem tartozott és erkölcsi vadabb volt a kunokénál is. A svábok természetesen nemeséget kaptak, — különben mi az ördögért hagyták volna ott a Dunát? És mert két vármegye határán feküdt éppen a falu, sehová sem tartozott Kehé. Azaz hogy a svábok mindig szabocsiai voltak, csak a kunok változtatták a hitüket. A lókötésről és egyéb apró törvénysértésről sehogyan sem tudtak leszokni: egyik esztendőben Szatmárba jártak lopni, a másikban Szabolcsba. A nemesített svábok mély megvetéssel nézték a tolvaj nép

a cselekvés korszakát. Kétségtelen az is, hogy a kabinet megalakításánál teljesen megbizik Lukács László kipróbált előhűségére annál inkább, mert ha minden bizonytalan is, az kétségtelen, hogy az új kormány csak hatvanhetes alapon alakulhat meg.

A legnagyobb bizonytalanság a Justh párt részéről fenyegeti a politikai jövődőt. Ők most sem érték el céljukat, ma a kormánytól éppen olyan messze vannak, mint azelőtt s így nem igen lehetnek megelégedve az eredménynyel.

A legszomorúbb mégis a jelen politikai helyzetben az, hogy a megállapodás, a rendbejövétel nagy munkájánál ismét hallanunk kell az ellenséges bécsi hangokat amelyek annyiszor támadtak neki illetéktelenül a magyar politikánál. De végre is ennek az intrikának meg kell szünnie és el kell múlnia és el is fog múlni.

A mai eseményekről tudósításunk a következő:

Lukács László a királynál.

Bécs, április 19. Lukács László ma délelőtt fél tíz órakor meglátogatta a külügyminiszteriumi palotában Berchtold gróf külügyminisztert és vele hosszabb ideig tanácskozott. A tanácskozás a delegációk összehívására és az Aussenberg-kérdés elintézésére vonatkozott. Lukácsnak az a kívánsága, hogy a delegációk most ne üljenek össze és a bé-

garázdálkodását és fogdosták a csikot, rákot, halat, míg a kunok egy-egy jól sikerült kirándulás után hetekig tartó mulatságot csaptak. Megbicskálták, megtorkolásták egymást a multság végén, azután erre elcsendesedtek: a mámor elbucszott tőlük és az üzleti teendők foglalták el őket.

Igy tartott ez sok századokon át. Lassan a falu két részre szakadt, a felsővégei laktak a szegény, de becsületes svábok, alól a becsstelen, de még sokkal szegényebb kunok. Kerülték egymást, soha össze nem jöttek, mintha legalább is országok választották volna el őket. Szokoli, a sváb bíró fegyveres embereket állított a falu közepére, ha odalenn a kunoknál megszólalt a muzsika és mulatni kezdtek. Az öreg kunok ilenkor ép úgy táncoltak, mint a fiatalok és a menyecskék, lányok kézzől-kézre jártak. Pedig be gyönyörű menyecskék, lányok voltak közöttük. Mintha csak a természet tréfát akart volna csinálni: a zömök, széles vállu, bojnyik képű férfiak közé gyönyörű virágszálat hintett. Hatalmas termetű, karcsu dereku, kebles, fehérbőrű asszonyokat, akik vásárnaponként selyemruhában üldögéltek a házak küszöbén. Az orcájukat pirosra festették és aranyékszereket raktak magukra. Még alig jutottak leánysorba, már férjhez mentek. Igaz ugyan, hogy korán megöregedtek, de amíg meg nem öregedtek, nagyon szépek voltak. A sváb leánvokra ezt nem lehetett mondani. Azok sohasem voltak szépek. Görbe vállu, ferde dereku, dol-

csi illetékes tényezők minden tekintetben segítségére jönnek a leendő magyar kormánynak e kérdés teljesítésében, valamint az Aussenberg-ügy sima elintézésében.

Féltenegy órakor Lukács Schönbrunnba hajtatott és 11 órakor megjelent a király dolgozószobájában.

Lukács László kihallgatása 11 órától negyed égyig tartott. Félegy után Lukács visszaérkezett a Magyar Házba, ahol egy újságíró előtt a következőket mondotta:

— Kihallgatásomon megtettem előterjesztéseimet ő felségének a felől, hogy miképpen képzelem a válság megoldását. — Ő felsége, miután kegyesen meghallgatott, fentartotta magának az elhatározást.

— Én most még itt maradok, mert több látogatást kell tennem. Különböző megbeszélni való ügyek vannak, melyeket személyesen akarok lintézni.

— Lesz-e újabb audiencia? — kérdezték a hírlapírók.

— Ez ő felségétől függ — mondotta Lukács.

— Van-e formális megbízatása kegyelmes uramnak?

— Kérem, többet nem mondhatok!

Lukács László valószínűleg ma éjjel visszatér Budapestre és érintkezésbe lép a pártok vezetőivel. Itteni körökben úgy tudják, hogy Lukács mostani megbízatása egyértelmű a designálással.

gos, jószívű és erkölcsös teremtesek voltak. A kifosztott kunasszonyokat megcsodálták és lesütötték a szemüket bátor tekintetük előtt.

Történt egyszer, — még Kehén is történt valami — hogy a Tisza, ez az álnok jószág, megirigyelte a svábok nyugodalmat boldogságát, egyszerű szegénységét. Vagy talán azt gondolta magában, hogy miért nem maradtak a svábok ott a Luna mellett, ahol voltak; egy árvizes tavaszon víz alá került a szigetnek fele, még pedig az a fele, amelyen a svábok laktak. A svábo ka kun faluba menekültek: nem igen merészeltek ugyan valamit otthonosan elhelyezkedni, habár szívesen látták a bajba jutott szomszédokat. Aztán lesték-lesték, hogy majd elvonul a víz és visszamehetnek házaikba. A Tisza azonban nem huzódott vissza. Már nyár felé hajlott az idő és az árvíz még mindig ott ragyogtatta zöldes hátát a napsugárban. Becski, a kunok bírāja, megszólította Szokoli Jánost:

— Mi lesz veletek? Örökké nem maradhattok itt. Akadályoztok bennünket a foglalkozásunkban

Szokoli megvakarta a fejét:
— Hát mi a ti foglalkozástok? Azt szívesen csinálnánk mi is.

Becski elnevette magát:

— Nem olyan könnyű dolog az. De hát megpróbálhatjuk. Eljöhét velünk néhány vállalkozó ember a jövőheti miskolci vásárra. Aztán meglátjuk, hogy csináltunk-e valamit együtt.

Szokoli bíró összehívta a svábokat ta-

Félhivatalos jelentés a kihallgatásról.

Bécs, április 19. Lukács László fél 1 óra-kor tért vissza a Magyar Házba a kihallgatásról. A Bud. Tud. a következőket jelenti: Lukács László előterjesztette ő felségének a kibontakozásra vonatkozó módosításait és tervezeteit. Ő felsége kegyesen meghallgatta Lukácsot és fenn tartotta magának a döntést. Lukács még ma Bécsben marad és tanácskozással folytat illetékes tényezőkkel. Arra nézve, hogy mikor lesz Lukács újabb audienciája, még nem történt intézkedés.

Hírek az új kormányról.

Az egyik estilap az új kormányról a következőket írja: *Az új kormány tisztára hatvanhetes alakulás lesz*, se Justhék, se Tiszák nem vesznek benne részt s *Lukács László a belügyi tárcát okvetlenül magának tartja főt.*

A távozó kormány tagjai közül csak két miniszter lép át az új kabinetbe, még pedig *Serényi Béla* gróf földmívelésügyi miniszter és *Hazai Samu* honvédelmi miniszter.

Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszter lesz.

Földmívelési miniszter *Kabós Ferenc*, igazságügyminiszter pedig *Grecsák Károly* lesz. Az új kormány nagyjában a következőképp fog megalakulni:

Elnök, belügy és pénzügy: *Lukács László*.

Kereskedelem: *Serényi Béla* gróf.

Földmívelés: *Kabós Ferenc*.

Igazságügy: *Grecsák Károly*.

Honvédelem: *Hazai Samu*.

Szó van arról, hogy a király személye körüli és a kultuszminiszteri tárcát olyan hatvanhetes férfiaknak adják, akik jelenleg nem tartoznak a parlamenti többség soraihoz.

Azok a hírek, hogy *Khuen* gróf is tagja marad a kabinetnek, mint a király személye körüli miniszter, nem felelnek meg a valószínűségnek: *A távozó miniszterelnök egyelőre teljesen visszavonul az aktív politikától.*

A kibontakozás útja.

Ugyanaz a forrás, amelyből az előbb

nácskozássra. Azok csak hallgatták a bíró szavait: a falujokba vissza nem mehetnek, a víz nem eresztí őket, itt kell maradniok és mert örökké nem élhetnek a kunok nyakán, hát munkához kell fogniok.

— Hát mit csináljunk? — kérdezte egy elkeseredett férfiú.

— Azt, amit a kunok. Széles a világ, mindenütt van rajta olyan pár csizma, olyan szür, meg olyan kalap, amelyre nem vigyáznak. Hát azokat a csizmákat nekünk el kell hozni. A kunok ezt csinálják.

A becsületes sváboknak sehogysem tettett ez a beszéd. Dörmögtek, morogtak;

— Mi nemes emberek vagyunk, mi nem tehetjük.

Szokoli vállat vont:

— Igazatok van. A király nem azért adta a nemességet, hogy most mi aztán lopni járjunk.

De amint közeledett az indulás napja, a mikor a kunok rövid szekereiken, gyors lovaikon elhajtattak a faluból, a svábok mindinkább kezdték beadni a derekukat, egyik-másik odasomfordált a nagybajuszu, nagyfejű Becski bírósához:

— Megpróbálnám egyszer. — mondták tétovázva.

A bíró szelid ravaszággal nevetett:

— Nono. Egyszer az nem egyszer, hanem mindig.

A víz a sváb falu felett posványosodni kezdett és békakuruttyolás hallatszott belőle, a svábok tehát valami hatan elmentek a kunokkal a miskolci vásárra.

Sötét éjszaka volt, amikor visszajött a

említett hírek származnak, a kibontakozásra vonatkozólag ezeket írja:

Az új kormány a kibontakozást a választójog alapján fogja keresni. Hogy a hadsereg igényeit a tárgyalás alatt levő, végleges véderőreform keresztülvitelével elégitik-e ki, vagy pedig egy-két esztendei próvizóriumot adnak, ez a kompromisszumos tárgyalások eredményétől függ.

A delegációk kérdésében Lukács Lászlónak az a programja, hogy az országos bizottságok csak a katonai kérdés elintézése után üljenek össze s akkor a végleges költségvetést intézzék el.

Az új kormánynak természetesen sok nehézséget kell legyőznie, amíg minden tekintetben normális viszonyokat teremthet. De ezek a nehézségek nem Tiszák részéről forognak fenn; ők szinte határtalan engedékenységet tanúsítanak a Lukács-kormány dolga iránt. Hanem a legkomolyabban számolni kell a Justh-párttal.

Hazai Bécsben.

Hazai Samu honvédelmi miniszter ma délután Bécsbe utazott. Utazását ressort ügyek tették szükségessé. Azonban az utazást még a munkapártban is, ahol ma délután igen élénk élet uralkodott, bécsi híradások nyomán hajlandók voltak úgy magyarázni, hogy Lukács elé olyan feltételeket állítottak, amelyek mellett nem vállalhatta a kormányalakítást s ezért volt szükséges Hazai jelentésére.

A lemondás a főrendiházban.

Khuen-Héderváry Károly gróf ma a főrendiházban is bejelentette a kormány lemondását ugyanazokkal a szavakkal, mint a képviselőházban. A főrendiház a lemondást nagy csendben hallgatta meg és vette tudomásul s egyuttal kimondta, hogy az új kormány kinevezéséig nem tart ülést.

A kormány a múlt hó elején utasította a Központi Statisztikai Hivatalt, hogy azonnal, teljes erővel dolgozza fel a javaslatához szükséges népszámlálási adatokat és táblázatokat, amely június 1-én készen lesz.

vásárról a társaság. Tehenek bögése, lovak nyerítése verte fel az éjszaka csöndjét. Az asszonyok hamarosan felöltöztek és sütni, főzni kezdtek a konyhákban, utban kifáradt férfiaknak. A nyitott konyhákra mindenféle finom ételillatok csavarogtak ki: az otthon maradt svábok száraz kortyokat nyeltek, míg a vásárról jöttek diadalmasan ujságotlák:

— Egész gulyát hajtottunk el az abonyi csárda mellől. A hajcsárok odabenn ittak a csárdában, csak a koresmáros látta a dolgot. Az meg a jövő héten megkapja a részét. Ut-hetik bittal a gulya nyomát. Kétszer is ámentünk vele a Tiszán.

Ugy beszéltek a gulya elhajtásáról, mint valami érdekes, veszélyes és nagyszerű kalandról. Büszkén pödörgették a bajuszukat és ezután a kunok szokásos mulatságain már ott rakta a lábát mind a hat. Elhozták aszszonyait, lányait és a sápadt arcú sváb leányok igen örvendeztek, hogy ott lehetnek a mulatságon. Becski bíró, midőn felosztotta a zsákmányt, rosszkedvűen dörmögte:

— Ugyan meg lehetünk volna a svábok nélkül!

De nemcsak a zsákmányon kellett megosztaniok a svábokkal, hanem az asszonyok kegyén is. A hatalmas, tagbaszakadt halászok módfelett megtetszettek a kun asszonyoknak, lányoknak. — Az egyik pedig mindjárt meg is feleségesedett a gulyarablás után és a kunok nagyot hallgattak és elgondolkoztak.

Szoko:í bíró egy nap feikereste Becski uramat;

Hajdudorog megkapta a püspökséget**Az államtitkár levele.**

Megemlékeztünk arról, hogy a görög-katolikus magyar püspökség székhelyéért Hajdudoroggal szemben Nyiregyháza is küzdött. Már régebben ez akció megindításakor kifejtettük, hogy a történelmi jogok, a meghozott és felkínált nagy áldozatok fejében és a magyar püspökségért folytatott kitartó küzdelem jutalmaképpen a püspökség székhelye csakis Hajdudorog lehet. Ilyen értelemben foglalt állást az e kérdésben megnyilatkozott valamennyi világi és egyházi testület, legutóbb Hajdúvármegye és Debrecen város törvényhatósági bizottsága is egyhanguan Hajdudorog mellett foglalt állást és kimondta, hogy a hajdudorogi székhely érdekében fölliratot intéz a kormányhoz.

Nyiregyháza a legutolsó időkig biztak a saját előtérbe jutásukban. A kérdés pedig különösen most lett aktuális, amikor nemrég a pápa államtitkára, Merry del Val hivatalosan is tudtára adta az osztrák-magyar nyköveteknek, hogy a pápa hozzájárult a görögkatolikus magyar püspökség felállításához.

Természetes dolog, hogy a magyar kormány most a pápai hozzájárulás után az irányban is előterjesztést tesz a felségnek, hogy az új püspökség székhelye hol legyen. Így kerülhetett tárgyalás alá valamelyik legutóbbi minisztertanácson a görögkatolikus püspökség ügye is, amelyben egy, a szabolcsvármegyei főispán utján nyilvánosságra került hír szerint a miniszter úgy döntött, hogy *a püspökség székhelye Hajdudorog legyen.*

E döntésre vonatkozóan nyiregyházi lapársunk a következőket írja:

Nem hivatalos uton ugyan, de a lehető legautentikusabb forrásból értesültünk ma arról, hogy a görögkatolikus püspökség hova-

— Halljuk, hogy közeleg a debreceni vásár — mondta. — Most már akár valamennyi férfiú elmegyjen segíteni nektek. — Megtetszett nekik az új foglalkozás.

Becski haragosan ráncolta össze a homlokát.

— Gondoltam mindjárt. — mormogta. Hanem azért ez még sem lesz így jó. — A kereset most is csak annyi, mint előzőlt volt. Az abonyi gulyát nélkülütek is elhajtottuk volna. Am kétszerannyi részre kell osztani a zsákmányt, mint azelőtt. — Hát ez így nem jól van. Dolgozzon mindenki a maga kezére.

A sváb bíró igazat adott a kun bírónak és elment tanácskozni az embereihez és a tanácskozás vége az lett, hogy a svábok elhatározták, hogy ők ezentul a kunoktól különválva fognak működni, habár a barátságos viszonyt nem szakítják meg.

A debreceni vásárra már egy nappal előbb elindultak és hamarabb jöttek vissza, megrakodva gazdagon.

A kunok üres tarisznyával, haragosan értek haza.

— A svábok mindent elpusztítottak előlünk — mormogták fogcsikorgatva. — Kirabolták az egész vásárt a telhetetlenek.

És hogy megfelelő betetőzést nyerjen a dolog, a muzika ujra megszólalt; csak hogy a sváboknál és táncra perdültek a sárga arcú leányok. A kunok sötét arccal nézték a mulatságot és elgondolták, miért is voltak olyan vendégszeretők. A svábok meg itt maradtak a faluban s a kunok nemsokára koldusbotot vettek a markukba.

helyezésének a végleges döntés a püspökségért Hajdudorog k... minisztertanács... mas természetesen Vay Tibor gróf... tegnap kapta reá *Jeszenszky*

Amennyiről... ni, a nyiregyházi ügye kutba es... sitás okát meg... méstetü levél, litést. A levél... titkár a főispán

előbb kellett indítania az felajánlását Hajdudorog... Másszóva

ligálni azt a huzódó küzde... dudorog folyt... pökséget Nyir... jogán Hajdud... magának a k... által, hogy m... nem lehetett.

Az értesít... hiteles s így... való elhelyezé

Az állatv

Iffju

A városu... előtt megalak... szervét fogja... liga.

Ez egy... megfelelő gy...

A Ligán... nincsen sehoh... bevétel, sem... zökönnyvei, e... szervezetre v... pontból nem

A Ligán... kel bíró tagja... den iskolás... teszi. A fog...

Mint az... Liga tagja... kat, kiváltké... dett hasznos... megbecsülön... paritásával, ... sem semmifé... és nem bánt...

hogy ez... ket, sem toj... pusztitom,

hogy m... kóval, tehén... nyal, disznó... stb. kimélete...

hogy ku... vakondokot... féle más álla... nozok és ne...

hogy ez... követem, ha... kit madárfés... zason rajtak... gyetlen és o... szek, hogy o...

A közok... alatt 1908. é... értesítette a... tet, hogy a... niszter urra... gának terjes... gek kötelese

helyezésének kérdésében immár megtörtént a végleges döntés, mégpedig olyformán, hogy *a püspökséget nem Nyiregyháza, hanem Hajdudorog kapta meg.* Ezt a döntést már a minisztertanács is jóváhagyta és egy bizalmas természetű levélben értesítette is róla Vay Tibor gróf főispánt. A főispán a levelet tegnap kapta kézhez és rögtön válaszolt is reá *Jeszzenszky Sándor* államtitkárnak.

Amennyire most már meglehet állapítani, a nyiregyházi görögkatolikus püspökség ügye kutba esett. A kudarc, illetőleg az elutasítás okát megmagyarázza az a bizalmas természetű levél, amelyről az imént tettünk említést. A levélben ezt írja Jeszenszky államtitkár a főispánnak:

előbb kellett volna Nyiregyháznak megindítania az akciót s anyagi áldozatának felajánlásával is meg kellett volna előznie Hajdudorogot, ha sikerült akart volna elérni.

Másszóval, a kormány nem akarta neglizálni azt a kétségtelenül szívós és régóta húzódozó küzdelmet, amit a püspökségért Hajdudorog folytat. Szívesen adta volna a püspökséget Nyiregyháznak is, de a régi harc jogán Hajdudorog annyi érdemet szerzett magának a kormány előtt, éppen ezen harc által, hogy mindezt figyelmen kívül hagyni nem lehetett.

Az értesülés, amint az látszik, teljesen hiteles s így a püspökségnek Hajdudorogon való elhelyezése bizonyosnak tekinthető.

Az állatvédő egyesület akciója

Ilfusági madárvédő liga.

A városunkban e hó 21-én vasárnap délelőtt megalakuló állatvédő egyesület egyik szervét fogja képezni az Ifjusági madárvédő liga.

Ez egy tisztán a mai viszonyainknak megfelelő gyakorlati egyszerű intézmény.

A Ligának nincsennek alapszabályai, nincsen sehol sem elnöke, sem titkára, sem bevétel, sem kiadása, sem ülései, sem jegyzőkönyvei, egyszerűen semmi, ami egyleti szervezetre vall, tehát ami paedagogiai szempontból nem igen való az iskolába.

A Ligának csakis egyenlő kötelességekkel bíró tagjai vannak. A Ligának tagja minden iskolás gyermek, aki a fogadalmat leteszi. A fogadalom a következő:

Mint az Országos Ifjusági Madárvédő Liga tagja megfogadom: „hogy a madarakat, kiváltképpen pedig a törvényesen védett hasznos madarakat mindig kimélem és megbecsülöm, azokat sem puskával, sem parittyával, sem hálóval, sem lépvesszővel sem semmiféle más eszközzel nem üldözöm és nem bántalmazom.

hogy ezeknek a madaraknak sem fészket, sem tojásait el nem szedem és el nem pusztítom,

hogy mindenfajta háziállattal, lóval, csikóval, tehénnel borjuval, birkával, bárányval, disznóval, malaccal, apró baromfiival stb. kiméletesen és szeretettel bánok,

hogy kutyát, macskát, békát, gyikot, vakondokat denevért, bogarat, sem semmiféle más állatot nem bántalmazok, nem kinozok és nem üldözök,

hogy ezeket nemcsak magam vallom és követem, hanem minden gyermektársamat, kit madárfészkek romboláson vagy állatkinzáson rajtakapok, lehetőleg visszatartom kegyetlen és okatlan szándékától és rajta leszek, hogy őt is állatvédő pajtássá tegyem.

A közoktatásügyi miniszter 27.171. szám alatt 1908. évi június 15-én kelt rendeletében értesítette az Országos Állatvédő Egyesületet, hogy a Liga működését a belügyi miniszter ural egyetértőleg elismerte és a Ligának terjesztését az összes tanfelügyelőségek kötelességévé tette. Az Országos Ifju-

sági Madárvédő Ligához az 1909. év végéig 200.000 gyermek csatlakozott.

A Ligának jelvénye is van, jelvény nem kötelező. Egy jelvény ára 10 fillér.

Az iskolás gyermekek körében szervezett Madárvédő Liga az Országos Állatvédő Egyesületnek egy oly alkotása, mely teljes hatását csak a jövőben fogja kifejteni.

Kétségtelennek mondható, hogy a minden szép és jó eszmét lelkesen felkaroló néptanítói kar és az intézményt támogató tanügyi hatóságok együttműködésénél a Madárvédő Liga az ország minde iskolás gyermekét egy táborba fogja egyesíteni.

És ezek a gyermekek, kikkel az iskola évenként megünnepelteti a madarak és fák napját, kik leteszik a Madárvédő Liga fogadalmát és akik évenként tanui annak, hogy az utánuk az iskolába lépők követik őket a fogadalom letételében, ezek a gyermekek, kiket tanítóik egész éven át mindkét intézményre előkészítenek: oly nemzedékek sarját képviselik, melyekben nemcsak az állatok iránt való könyörület és kedvtelés, hanem az érzelmek szelidülése révén a valódi emberszeretet fog hatalmas gyökeret verni. Azért minden valódi emberbarát a társadalmi haladás, a nép széles rétegeinek neme-szebbülése érdekében szegődjék az Országos Ifjusági Madárvédő Liga terjesztésének buzgó pártfogójává.

GYILKOLT egy próba-csendőr

Kilenc szurást ejtett egy leányon

Ma délelőtt a debreceni pályaudvar előtt egy fiatal próbacsendőr kilenc szurást ejtett egy leányon, akinek huzamosabb időn át udvarolt s aki, munkatársunk előtt tett vallomása szerint soha sem viszonzta ezt a vonalmat. A véres merényletnek a 10 óra után induló vonathoz kirendelt bérkocsik hajtói s a vonatkoz igyekvő utasok voltak a tanui, a kik segítségére siettek a leánynak s a merénylőt lefogták.

A különös véletlen *Gábor* csendőrzáslósának is jelentékeny szerepet juttatott ennél a véres esetenél, aki éppen el akart utazni, mikor a pályaudvar előtt szembetalálta magát a merénylővel és ennek áldozatával. Természetesen azonnal közbelépett, a leányt bekötözte, a csendőrt pedig egy járőrrel bekísértette a csendőrkerületi parancsnoksághoz, ahol azonnal letartóztatásba helyezték. A leányt a mentők a városi kórházba szállították, ahol *munkatársunk délután 4 órakor még beszélt vele*, 6 órakor azonban már azt jelentette a kórház vezetősége, hogy állapota hirtelen kritikussá vált s pár percnyi kínlódás után *meghalt*.

Az esetről a következő értesüléseink vannak:

Végzetes ismeretség.

Bodnár József, a mai dráma merénylője még civil korában ismerkedett meg *Sándor Borbála* hajdusámsóni leánnyal, kivel szegéről-végről rokonságba került. És pedig úgy, hogy a leány apjának testvére egy mi-kepécsi asszonyt vett feleségül és ennek volt rokona a legény. Ezen a réven aztán gyakrabban is találkoztak a fiatalok s a legény heves szerelemre gyuladt a leány iránt. Többször ostromolta, hogy legyen a felesége, majd mikor a leány, aki módos szülői gyermeke volt, nem mutatott erre hajlandóságot, meg is fenyegette, hogy végezni fog vele.

— Mihály bátyámnak többször ígerte, hogy agyonlő! — mondja a leány.

Mig a csendőr ezzel szemben vallomá-

sában azt állítja, hogy viszonya is volt *Sándor Borbála*val, amely rá nézve igen szomorúan végződött s *az egész életét megrontotta*.

A leány állítása szerint azonban a házasság az ő vonakodása miatt maradt abba, amit *Bodnár József* anyvira szívére vett, hogy beállott próbacsendőrnek. Innen még több levelet is menesztett a leányhoz, melyekre azonban ez semmi választ nem adott.

Hogy történt a merénylet?

Sándor Borbála, aki Halápon a 155. sz. tagban lakik az édesapjánál, hetenként többször bejött Debrecenbe, ahová teiet szállítottak a *Friedmann*-féle tejkereskedésbe. Ma is éppen emiatt időztek idebenn néniével, akivel a 10 óra 30 perces vonattal akartak hazamenni.

Ugyanevvel a vonattal akart elutazni *Bodnár József* is, ki már huzamosabb idő óta feküdt az itteni csapatházban, valami jelentéktelenebb betegséggel. Felgyógyulván, felsőbb parancsra ma kellett volna állomáshelyére: Kismarjára utaznia. A véletlen azonban a rég nem látott embereket egymás útjába kergette s a csendőrből a leány láttára felébredtek az emlékek és szóba akart állani azzal. Hogy mit beszélhettek, ki sem hallotta, mert a következő pillanatban már a csendőr zsebéből előkerült *egy zsebkés s azt a lány karjába mártotta*. *Sándor Borbála* látva a vérbe borult ember dühét, hangos sikollyal menekült előle. *Bodnár József* azonban utána rohant s szinte *a megrémült sokaság szemeláttára szurkálta össze-vissza*. Mert senki se merte magát közbevetni, hogy a leányt megvédelmezze.

Végre is egy bérkocsis fogta fel az alélt leányzót, aki már akkor eszméletlenül rogyott össze. Ugy látszik, ez a kissé ittas állapotban levő embert is kijózanította, úgy, hogy a segítségül hívott rendőrségnek ellenszegülés nélkül engedte, hogy lefegyverezték. *Furkó László* rendőrmester az állomási őrségre vitte, *Gábor* csendőrzáslós pedig a leányt vette ápolás alá s vérző sebeit kötözte be.

Beszélgetés az áldozattal.

A *Debreceni Független Ujság* munkatársa délután három és féli órakor *Petrigalla Péter* dr. kórházi orvos vezetésével mellett látogatást tett a betegnél, aki a drámáról és előzményeiről a következőket mondta:

— Régebb idő óta ismerem *Bodnár Józsefet*, aki az apám testvére feleségének rokona volt. Itt gyakrabban találkoztam vele és kért, legyek a hitvese. Én ettől szabadkoztam, mert ő csak egy *szegény legény volt*, míg én *tehető leány vagyok*. Így hát nem is járt hozzánk, csak néha napján, ha találkoztunk és beszélünk egymással.

— Tudta a legény, hogy maga nem menne hozzá semmi szín alatt?

— Hogyne tudta volna. Még meg is fenyegetett *Mihály* bátyámmal, *agyonlő, ha nem megyek hozzá!* Aztán mikor semmire sem ment, elkeseredésében állott be próbacsendőrnek.

— Volt tudomása arról, hogy *Bodnár József* Debrecenben van?

— Nem, ő sem tudhatta, hogy én itt vagyok, mert több levelet írt, de én azokra nem válaszoltam. Így véletlenül kerültünk össze. Ma reggel ugyanis a néniemmel tejet hoztunk *Friedmann* tejkereskedőhöz, ahová minden másodnap jövünk. A féltizenegyes vonattal akartunk hazamenni s kimentünk az állomáshoz. Itt egyszerre csak szembe találtam magamat *Bodnárral* aki elém állott:

— Mért nem akarsz velem beszélni? — kérdezte.

— Nincs időm rá! — feleltem és a néniem is kiszólt:

— Gyere már indul a vonat!

— Alig tettem azonban egy lépést felém szurt s a karomat érte a kés. Majd mikor elfutottam a vállamba, hátamba, mellembe döfött, úgy, hogy összerogytam. Arra eszméltem csak, mikor bekötöztek.

A beteg teljesen jól érezte magát ennél a beszélgetésnél s csupán *a mellén kapott szurást fájlalta*, úgy, hogy a körülötte levő orvosoknak és ápolónőknek is az volt a né-

zete, hogy csak könnyebb természetűek lehetnek sérülései. Ezért hallgatta ki a csendőrség is elsősorban a merénylő próbacsendőrt, aki a rendőrség előtt a következőket mondta:

Bodnár József vallomása.

— Nem érzem bűnösnek magamat, mert ölni nem akartam. Sándor Borbála a *szereplő volt*, akivel bensőbb barátságban álltam. E miatt egész életem fel lett dúlva s egy súlyos *nyavalyával tönkretéve*. Most is a kórházból jöttem ki, Elmondja aztán, hogy a Kiss Ármín pálinkamérésében bort, pálinkát, más italmérésekben is *nagyobb mennyiségű szeszt ivott*. A leánnyal a vasuti állomáson jött össze véletlenül, mert felebbvalói parancsára állomáshelyére: Kismariára kellett volna elutaznia. A leány látása felingerelte s a lelkében levő keserűség megzavarta a fejét. *Maga sem tud számot adni akarataról*, a mi arra készítette, hogy a leánvra kést fogjon. Önkívületi állapotban, beszámíthatatlan fejjel követte el tettét.

Meghalt a leány.

Mint fennebb is jeleztük, a kórházi vezetőség meg volt győződve, hogy Sándor Borbálát megmentheti az életnek. Sebesülése jelentékenyebb volt ugyan, de semmi esetre se látszott aggasztónak. Teljesen az eszméleténél volt és értelmesen, majdnem hévvel beszélt. Ugy, mint aki *maga sem érez semmi fájdalmat*. Még az arca is megtartotta eredeti kreol-barna színét. Mikor munkatársunk ott járt, csupán a *mellét fájlalta*. Egyéb sebeit jelentéktelennek mondta.

Kilenc szurást konstataáltak raita az orvosok: jobb és bal karján *egyet*, a hátán *ketőt*, a mellén *hármát* s a vállain *egy-egyet*.

Ugy látszik, a mellén kapott sebek valamelyike mélyebb lehetett, mint az első pillanatra látszott s a kés pengéje mélyebben szántott, semmint szabad lett volna. Mert este hat óra felé állapota aggasztóra fordult, láza pillanat alatt felszökött s elvesztette eszméletét. *Hat óra három perckor pedig már halott volt*.

Bodnár Józsefet a csendőrküldési parancsnokság letartóztatta s ellen a vizsgálatot folyamatba tette.

Kálvineum-ünnepségek Debreczenben

Az előkészítő bizottság ülése.

A Kálvineum, ref. lelkészárva otthona javára országsszerte rendezett ünnepségekből Debrecen is kivészi a maga részét.

Mint már előbb jeleztük, a debreceni Kálvineum-ünnepélyek ideje május hó 18—19-re tűzött ki. Most az ünnepély ügye egy hatalmas lépéssel haladt előbbre, annak a bizottsági gyűlésnek a keretében, melyet ma délután a főiskola dísztermében az együttes rendezőség Baltazár Dezső dr. és Baltazár Dezsőné, valamint Márk Endre, Kenézy Gyula dr. Sesztina Jenő és Tüdős János dr. különböző albizottsági elnökök meghívására tartott.

A gyűlés iránt oly nagy volt az érdeklődés, hogy a tágas díszterem egészen megtelt az érdeklődő nagy rendezőséggel. Ott láttuk Degenfeld József gróf főgondnokot, Domahidy Elemér főispánt, Fráter Erzsébet nőgyógyász elnököt, K. Tóth Kálmán Széle György lelkészeket, a különböző hivatalok és testületek vezetőit s a tanárkarok kiküldötteit.

Az értekezlet elsőben is inézkedett a meghívó egybeállításáról. Eszerint a védnökséget Baltazár Dezső dr. püspök és Degenfeld József gróf főgondnok vállalták el. A rendezőség több mint 150 tagu lesz, s Debreczen város társadalmának minden vezetője kész örömmel részt vesz abban.

Majd Kenézy Gyula dr. előterjesztést tett a műsor tervezetéről, amely szerint május 18-án délután a nagytemplomban orgonahangverseny lesz; külön belépő díjakat a rendezőség nem állapított meg, hanem a jelenlevők között urhölgyek fognak perselyadományokat gyűjteni.

Ugyanaz nap este a színházban szabásu hangverseny lesz, melynek programtervezete a következő: Bevezetőül énekelni fog a főiskolai kántus; ünnepi beszédet mond a Kálvineumról s annak fenséges nagy céljait ismerteti Baltazár Dezső dr. püspök; majd egy zenekari szám fog következni; ezután pedig az est egyik legbájosabb attrakciója: egy női énekkar éneke, melyet a konzervatórium produkál. Ezután 3 zene-szám, zongora, hegedű és gordonka következik, kiváló művészekről. Majd a három leg-nagyobb s jelesebb debreceni dalárda fog egyesülni, mintegy 150 taggal előadni egyházi vonatkozásu énekszámokat. Végül egy zenekari szám fejezi be a gazdag műsort.

Ezt a szombat esti színházi ünnepélyt a már eddig is mutatkozó nagy érdeklődésre s tetemes előjegyzésekre tekintettel, vasárnap, 19-én este megfogadják ismételni.

A lelkészárva sorsának felkarolása oly nemes, nagy cél, amely méltán megérdemli Debreczen társadalmának legteljesebb támogatását. Mint értesültünk, az adakozások már megkezdődtek; ezek között több alapítvány is jelentett be a vezetőségnek.

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál e tekintetben a püspöki hivatal.

Akasztás Temesváron

Balázs István a siralomházban.

Balázs István a temesvári rablógyilkos ma reggel óta a siralomházban várja, hogy Bali Mihály végrehajtsa raita a halálos ítéletet. Ma reggel hét órakor hirdették ki Balázs előtt a Kuria ítéletét, mely helyben hagyja a törvényszék által kiszabott halálbüntetést.

A bíróság tagjain kívül csak Láng Béla dr., Balázs István védője volt jelen.

A legnagyobb csend uralkodott a teremben. A bírák nyugodtan, komolyan ültek a helyeiken. Virág Béla elnök kemény hangja törte meg a csendet:

— Megnyitom az ülést. Vezessék elő a vádlottat!

Néhány pillanat múlva belép Faragó László fogházfelügyelő, közvetlen utána jön Balázs István. Háta mögött két fegyveres őr. A menetet Wolf Ede fogházormester zárta be.

A vádlott teljes nyugalommal lép a bíróság elé. Fekete télikabátot visel, plüsskalapot szorongat a kezében. Arca egészen fakó, beesett.

Elnök: Balázs István, kihirdetem maga előtt a Kuria végzését.

Balázs István nyugodtan néz maga elé, arca meg sem rándul.

Elnök felolvassa a király legfelsőbb elhatározását, amely a következőképpen hangzik:

2563—912. Gyilkosság és rablás büntette miatt elítélt Balázs István büntetésében ő felsége legfelsőbb elhatározásával megengedni méltóztatott, hogy Balázs István ellenében a törvény és igazságszolgáltatás rendes lefolyása akadálytalanul bekövetkezhessek.

Vavrik s. k.

Balázs István ezt is a legnagyobb nyugalommal hallgatta végig.

Elnök: Balázs István, ez azt jelenti, hogy holnap reggel magán a halálos ítéletet végrehajtták.

Most mégis megremegett kissé az elítélt.

Elnök: Szálljon magába, béküljön meg az Istennel!

Ezután az elnök az ügyészhez fordulva ezeket mondotta:

— A halálra ítélet átadom a kir. ügyésznek.

Az ítélet végrehajtásával Szász János törvényszéki bíró urat és Probst János dr. törvényszéki jegyző urat bizom meg. Ezzel a törvényszék nem nyilvános ülését berekesztem.

Balázs Istvánt a börtönörök visszavit-

ték cellájába, melyet időközben siralomházzá alakítottak át. A folyosón Bali Mihály végignézte az elítéltet, mértéket vett róla. Balázs István nem is sejtette, hogy kivel áll szemben.

Láng Béla dr. ügyvéd, az elítélt védője két táviratot intézett egyrészt a királyhoz, másrészt az igazságügyminiszterhez.

A siralomházban azután megtört Balázs a feszület és a gyertyák láttára. Kívánságára hozzávezették ma az anyját, akit a detektívek felügyelet alatt tartanak, hogy se magában, se az ügyészben kárt ne tehessen, mert a szerencsétlen, fia sorsa miatt félőült asszony gyilkossággal fenyegetőzött. A találkozás rettenetes volt sem a fiu, sem az anyja nem tudtak beszélni, csak egymásra borulva sirtak.

Színház és Művészet

Heti műsor.

SZOMBATON: *Tatárjárás*, operett. — A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután *Tündérlak magyar-honban*, népszimű. — Mérsékelt helyárrakkal.

VASÁRNAP: Este *Nemzetes asszony*, vigjáték. — Bemutató előadás. (Kisbérlet.)

HÉTFÖN: *Kormánybiztos*, énekes bohózat. B) bérlet.

A *Tatárjárás*. Szombat este kerül színre a *Tatárjárás* operett, melynek az idei színházi évadban ez lesz az első előadása. A kiváló operett előadásnak érdekességet kölcsönöz Horváth Kálmán fellépte, ki mint vendég Lörentthy szerepét játssza.

A *vasárnapi előadások*. Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután mérsékelt helyárrakkal 3 órai kezdettel a Kis szökevény operett kerül színre. A szép és látványos operett kellemes színházi délutánnak ígérkezik. A darabban felhalmozott sok ének tánc, felvonulások és mozgalmas jelenetek kétségtelen zajos sikert fognak kiváltani. Este rendes helyárrakkal a Leányvásár operett kerül színre első szereposztással. Az idénynek ezt a sláger darabját Zilahy Gyula igazgató a debreceni nagyvásár alkalmával városunkban időző idegenekre való tekintettel tűzte műsorára, hogy ezzel alkalmat adjon a vidéki közönségnek e szép és népszerű operett megtekintésére.

Tanay Frigyes vendégszereplése. Zilahy Gyula igazgató meghívást intézett Tanay Frigyeshez a Vigszínház kiváló és népszerű művészehez, hogy a jövő hét folyamán három estén át vendégszerepljen. Tanay a meghívást elfogadta s kilátásba is helyezte, hogy amennyiben a Vigszínház műsora megengedi, kedden, szerdán és csütörtökön a Gyurkovics lányok, Kis pajtás és *Tatárjárás* ban vendégszerepel a debreceni színpadon. A kitünő művész vendégjátékairól az igazgatóság külön jelentést fog kibocsájtani.

EGYESÜLET.

— Az *Állatvédő Egyesület megalakulása*. Debreczenben most alakult meg az állatvédő egyesület, amelynek hiányát már régen éreztük. Az alakuló közgyűlésre az elnökség a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó. Van szerencsém a már beiratkozott tagokat és az érdeklődő t. közönséget az alakítandó állat- (madár-) védő egyesület alakuló gyűlésre — mely folyó évi április hó 21-én vasárnap délelőtt 11 órakor a város háza közgyűlési termében fog megtartatni — tisztelettel meghívni. Debrecen, 1912. április 16. Domahidy Elemér, főispán. Tárgyszorlat. 1. Elnöki megnyitó és jegyzőválasztás, 2. „Az ember és az állat”. Előadás. Tartja: Fodor Árpád áll. főgimn. tanár, a Magyarországi Állatvédő Egyesületek Szövetségének titkára. 3. Az egyesület megalakulásának kimondása és az egyesület megvitatása és az egyesület elnöksége. 5. Az egyesület elnöksége, tisztségviselői megválasztása. 6.

— *Fellebezés* ellen. A mai napozott be Kovács József Hortobágy hasznoszat ellen. A mai Egyesület nevében línt adták be s arra a 12000 hold kiszakrészt vonják el a állattenyésztés tönk ezen a jó 12000 hold Természetes, hogy állhatja meg a hely mint a másik felebe zést különben a p határidő lejártával jeszti fel a miniszter

— *A Titanic* New-Yorkból távirat hia hajó a Titanic 3 órakor a kikötőbe bocsájtották a hajó mutattak fel. A hogy a Titanic-nak való összeütközés u Smith kapitány agy kísérlete meg az ő ben egy hajótiszt k volvert, mire Smith ment és ott látte a öngyilkosságot köv menekültek állapot sőt sokan már utkö állapota is veszélye annyira lesújtotta, gedett. Érdekes, hog tén a Titanicon ak percben elhalasztot nekült meg a halált hogy a Carpathia fel a pénzügyörök, talnokok, maradjon kutassák az érkező

— *Milyen idő* szerint április 22-ik dékos időjárást hoz mleg, tavaszi napok változási napjai: nek. Amelyek kö hatásuak, 19-ike hi pedig szeles, csapa jus havának változ 14—15—16—19—21 Május 19-ike csapa varatos, 31-ike ped légesőt is hozhat. L zási napok: 4. hüv 14. szintén hüvös, csapadékos, 21. sz zivataros jelleggel.

— *Gyapju sz Gyapju sz Gyapju sz*

kulásának kimondása. 4. Alapszabály-minta megvitatása és az alapszabályok megállapítása. 5. Az egyesület vezetőségének, illetőleg az elnökség, tisztségviselőik és választmány megválasztása. 6. Indítványok.

HIREK

— **Fellebezés a Hortobágy hasznosítása ellen.** A mai napon újabb fellebezés érkezett be Kovács József polgármesterhez a Hortobágy hasznosítását kimondó határozat ellen. A mai felebekezést a Gazdasági Egyesület nevében Rickl Antal és Polgár Bálint adták be s arra helyezték a fősúlyt, hogy a 12000 hold kiszakításával a legjobb legelőrészt vonják el a legeltetéstől, ami által az állattenyésztés tönkre megy, miután éppen ezen a jó 12000 holdon él meg a marha is. Természetes, hogy az egyoldalú érvelés nem állhatja meg a helyét s csak annyira igaz ez, mint a másik felebekezés indokai. A felebekezést különben a polgármester a törvényes határidő lejártával a másikkal együtt terjeszti fel a miniszteriumhoz.

— **A Titanic menekültjei Amerikában.** New-Yorkból táviratozzák, hogy a Carpathia hajó a Titanic menekültjeivel ma reggel 3 órakor a kikötőbe érkezett. Csak azokat bocsájtották a hajóhoz, akik belépőjegyet mutattak fel. A megmenekültek beszélik, hogy a Titanic-nak a sorsa a jéghegygel való összeütközés után meg volt pecsételve. Smith kapitány agyonlötötte magát. Kétszer kísérelte meg az öngyilkosságot, de első ízben egy hajótiszt kicsavarta kezéből a revolvert, mire Smith a parancsnoki hajóhidra ment és ott lötötte agyon magát. Ugyancsak öngyilkosságot követett el a hajómérnök. A menekültek állapota nagyrésztben aggasztó, sőt sokan már utközben meghaltak, Astorné állapota is veszélyes, mert a férje halálhíre annyira lesújtotta, hogy súlyosan megbetegedett. Érdekes, hogy Pierpont Morgán szintén a Titanicon akart utazni, de az utolsó percben elhalasztotta az utazást s így menekült meg a haláltól. Taft elnök elrendelte, hogy a Carpathia fedélzetére ne menjenek fel a pénzügyőrök, sem a bevándorlási hivatalnokok, maradjon el a vámvizsgálat és ne kutassák az érkezők személyes viszonyait.

— **Zenedei hangversen.** A Debreceni Zenede közép osztályú növendékei haladásának bemutatása véget ért a hó 21-én vasárnap este 7 és fél órai kezdettel hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Közreműködnek: Lesskó Jolán, Balázs Magda, Kiss József, Bleyer Mártha, Schiff Bella, Pálfi Irén, Dicsőffi Margit, Kurián Ilona, Ungváry Margit, Orosz Natália, Fűredi Irén, Haranghi Erzsike, Auszterlitz Lili, Erős Erzsike, Pálfi Piroška, Klein Boriska, Lusztig Józsa.

— **Milyen idő lesz?** Meteor jelentése szerint április 22-ike szeles, esetleg csapadékos időjárást hozhat, a hónap vége pedig meleg, tavaszi napokat ígér. Április havának változási napjai: 19—22—24 és 28-ra esnek. Amelyek közül 19—22 a legerősebb hatásúak, 19-ike hidegebb jellegű, a 22-ike pedig szeles, csapadékos változatokkal. Május havának változási napjai: 1—4—7—9—14—15—16—19—21—23—27—31-re esnek. Május 19-ike csapadékos, 21. szeles, 27. zivataros, 31-ike pedig lehülést vagy pászttás légesőt is hozhat. Legerősebb hatású változási napok: 4. hűvös, esetleg hideg jellegű, 14. szintén hűvös, 15. meleg, 16. hűvös, 19. csapadékos, 21. szeles, 31. hűvös, esetleg zivataros jelleggel.

— **Automobil verseny Debrecenen át.** A Királyi Magyar Automobil Klub, amely leg-hívebb ápolója a magyar sportnak, nemzetközi gépkocsi versenyt rendez az ország határain belül. A verseny nagyon érdekes lefolyású lesz, mert csaknem valamennyi nemzet képviselői részt vesznek azon. Magyarországon különben ez lesz az első nagyobb gépkocsiverseny s így, elgondolható, a rendező klub mindent elkövet, hogy minél impozánsabban sikerüljön. A rendezőség törekvéseit elősegíteni igyekeznek azok a városok, melyek bele esnek a versenvonalba. Ezek közé tartozik Budapest, Arad, Temesvár, Nagyvárad, Kolozsvár és Debrecen. Hogy a versenyző gépkocsik mikor fogják Debrecenét érinteni, az még nincsen pozitíven megállapítva, annyi azonban már bizonyos, hogy június hatodika és tizedike között történik a verseny.

— **Magyarok pusztulása Amerikában.** Megirtuk annak idején, hogy nagy bányarobbanás történt az amerikai Gary mellett lévő Jed helységben, a Jed Coaland Coke Company szénbányájában. A robbanásnak 83 emberélet esett áldozatul. Minthogy az áldozatok egytől-egyik bevándorlók voltak, sejtetni lehetett, hogy magyarok is vannak közöttük. A clevelandi „Szabadság” című lap most érkezett számában azt olvassuk, hogy ez a sejtélem valóra vált, mert az áldozatok között tizenkilenc magyar bányász is volt, akik közül egyik hajdumegyei ember és ez Agócs János Hajduböszörményből. Jedden két fivére maradt, egy 14 és egy 12 éve fiú. Tehetetlen, szélütött édesapjuk itthon él. Van ezután az elpusztultak közt több szatmár- és szabolcsmegyei ember is.

— **Baleset az országuton.** Ma délelőtt Hamza Gábor 22 éves földműves a Sámsoni-uton jött a város felé és pisztolyával játszott. A pisztoly elsült és a golyó Hamza baltenyerét furta át. A fiatal legényt sérülésével a kózkórházba vitték.

— **Polgári iskolai tanulók figyelmébe.** Felhívjuk mindazon polgári iskolai magántanulókat, akik 1912. június havában magánvizsgálatot óhajtanak tenni a debreceni társulati polgári fiúiskolában, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket az intézet igazgatóságánál (Kereskedelmi tanintézet Piac-utca I. emelet.) április hó 30-áig adják be.

— **Lóversenyek Debrecenben.** A debreceni lóversenyek amint ezt megirtuk, vasárnap, május 26. és hétfő, május 27. lesznek, amelyekre a nevezési zárnapp 1912. május 15. esti 10 óra. Első nap. Vasárnap, május 26. I. Nyeretlenek versenye. II. Debrecen sz. kir. város díja. III. Hortobágyi díj. IV. Nyulási gátverseny. V. Eladók akadályversenye. Második nap. Hétfő, május 27. I. Eladók handicapja. II. Pallagi handicap. III. Totalisateur verseny. IV. Hadsereg akadályverseny. V. Nagyerdői akadályverseny. VI. Vigasz verseny. VII. Mezei gazdák (földészek) versenye. Nevezni lehet Loránt József egyleti titkár urnál Debrecenben, Piac-utca 16. sz. alatt. A táviratilag történt nevezések 24 óra alatt írásban megerősítendőek.

— **Két öngyilkosság.** Szegény, nyomorult pária volt Téglás József napszámos, aki a maga 58 esztendejével 10 gyermek nevelésének a gondját is vállain cipelte. Az utóbbi napokban őrlő betegség támadta meg, nem mehetett munkába s az életuntság oly erővel jelentkezett rajta, hogy ma délelőtt kétségbeesésében felakasztotta magát. Balkányi dr. hatóságí orvos már csak a halált konsztatálhatta. — Földesen pedig Szabó Ferenc 62 éves ember unta meg az életet annyira, hogy inkább a kötelet választotta. Temetésére az ügyészség az engedélyt megadta.

— **Bombázás a Dardanellákban.** — Konstantinápolyból táviratozzák: A hadügyminiszter a következő hivatalos közléseket hozza nyilvánosságra: Tegnap 24 olasz hadihajót láttak Lemnosnál. Ma reggel 5 óra felé egy ellenséges cirkáló és egy ellenséges torpedónaszád Számosz előtt megállott és előzetes bejelentés nélkül a kaszárnyát bombázta. Hat órakor egy cirkáló és egy torpedónaszád jelent meg Rhodostól keletre az ázsiai part előtt és elkobozta az egyiptomi khedive ott álló yachtját. A cirkáló a rhodosi kikötő előtt vetett horgonyt. A torpedónaszád elvágta a távirókábelt. — Nyolc másik hadihajó megjelent a Dardanellák bejáratánál. Délelőtt háromnegyed 12 órakor az olasz hadihajók megkezdték az erődök bombázását, melyek a tüzelést viszonyozták. Az ellenség 150 bombát lötö az Orhanie-erőd 8 bombát Kum Kale és 12 Sid el Bahr ellen. Egyetlen lövés sem talált. A harcban résztvevő egyetlen katona sem esett el és nem sebesült meg. Csak az Orhanie-erőd kaszárnyájának hálólhelyisége omlott be, amely alkalommal egy ló elpusztult. Kum Kale és Sid el Bahr hálólhelyiségeiben egy-egy katona a romok alá került és ott meghalt. Az Ertogrul-erődből intézett lövés egy olasz-hajót talált és kényszerítette, hogy elhagyja a csatavonalat. A lakosság körében teljes rend és nyugalom uralkodik.

— **Az édes testvér.** Almási Józsefnek sem telhet valami nagy öröme testvéreben. Aki folyton foglalkozás nélkül van és csavarog egyik helyről a másikra. Három év óta pedig valóságos rossz szellemévé lett a nővérenek. Olyannyira, hogy Hajdusoboszlón levő házat is el kellett adni, hogy üldözése előtt szabaduljék, sőt még a férje is elvált a szegény nőtől, aki nem tudta lerázni a haszontalan fiút, ki folyton zaklatta és pumolta. Pár nap előtt ismét lerongyolva érkezett Debrecenbe s egy rossz külsejű cimboráját elküldte néniéhez ruháért. Almásinének azonban az illetőhöz nem volt bizalma s a kérést nem teljesítette. Erre a fiú egy hatalmas bottal beállított az asszony Csap-utca 3. szám alatt levő fodrászüzletébe s ott a falon függő tükröket s a műhelyben levő porcellán berendezéseket összezúzta, aztán sietve odébb állt. Almásiné a rendőrségre futott, ahol panaszát öcsce ellen megtette.

— **Schwarcz Gizella holtteste.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A rendőrség ma újból kutatást fog tartani a Zugligetben, hogy Schwarcz Gizella fejét és lábait megtalálja. A kis Schwarcz Gizella holttestét ma reggel beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol reggel nyolc órakor kezdték meg a boncolást. A boncolás megkezdése előtt megjelent a törvényszéki orvostani intézetben a rendőrség fotografusa és többféle helyzetben lefényképezte a kis holttestet. Ez a dolog jó sokáig tartott, úgy, hogy a boncolást csak későn, fél tíz után kezdték meg. A rendőrség ma délelőtt detektíveket küldött ki Simkó Katalinért, aki tudvalevőleg együtt élt Rumpf Jánossal. Simkó Katalin szerepét ugyanis nagyon gyanusnak találja a rendőrség. Azt állította ugyanis, hogy Rumpf csak baráti életet élt vele s mégis kiderült, hogy elhalmozta őt a gyilkos mindenféle ajándékokkal és ékszerekkel is vett neki. A rendőrség nagyon valószínűnek tartja, hogy Simkó Katalin tudott Rumpf János kirándulásairól és most ebben az irányban akarják őt sarokba szorítani.

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debreczen, Rossuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

— **Koszorumegváltás.** Németh Dezsóné urnő elhunyt alkalmából Szilágyi Károly igazgató ur (Budapestről) 25 koronát küldött koszorumegváltásként az izr. Nőegyesülethez. Az adományért köszönetet mond dr. Balkányi Miklósné elnök.

— **Uj fekete-kéz Debrecenben.** Csak most itélték el a legutóbbi debreceni „fekete-kéz” szerzőit s már is újabb „Kamóra” készül a városban. Nagy Lajos Péterfia-utcai lakos tegnap levelet kapott a titkos szövetkezettől, hogy 3000 koronát tegyen a levélben megjelölt helyre, ellenkező esetben az élete ellen merényletet fognak elkövetni az ismeretlen fenyegetők. Természetesen Nagy Lajos nem a pénzt, hanem a levelet tette le és pedig nem is a megjelölt helyre, hanem a rendőrség bünygyi osztályára, ahol a levél iróját keresik.

— **Fonciere Pesti biztosító intézet** itteni főigénykéségi irodáját áthelyezte a Kossuth-utca 3. sz. alá II. em. Debreceni Első Takarékpénztár volt iroda helyiségében.

— **Inasok a műhelyvezető ellen.** Hajdudorogról jelentik nekünk: Izsák és Szander koporsógyárában Dancs László asztalossegéd vezetése alatt vannak alkalmazva: Szakál Imre 17 éves, Barna Mihály 18 éves és Czifra Imre 19 éves asztalos inasok. A minap a segéd figyelmeztette a tanoncokat, ne cigarettázzanak, mert a forgács hamar tüzet foghat. Am az inasok rá sem hederítettek, hanem a műhely Márki Géza nevű alkalmazottja biztatására tovább eregették a fiúkat s mikor a műhelyvezető ezt újból kifogásolta, nekiestek és lécekkel annyira összeverték hogy sebei 20 napon túl gyógyultak. Súlyos testi sértés miatt az ügyészség megindította az ügyben az eljárást.

— **Néhány szó a világhírű Kobrak cipőkről!** A tavaszi idény kezdetén figyelmébe ajánljuk a nagyközönségnek, az egész Európában kitűnő hírnévnek örvendő magyar gyártmányu, tökéletes kivitele révén, óriási keresletnek örvendő „Kobrak” cipőket A „Kobrak” cipők előnyei: Minden méretben készülnek (tehát pótolják a mérték rendelést.) 2. A „Kobrak” cipők (a legjobb anyag hozzáadásával) felülmulhatatlan tartósak. 3. Viseletben formát tartanak. Kivitelük a legelegánsabb. A „Kobrak” cipők kizárólagos raktára Debrecenben Hermann Jenőnél Piac utca 42. sz. a. van, ahol a tavaszi és nyári idényre, óriási választéku férfi-, női- és gyermek divat cipő-raktár áll a nagyközönség rendelkezésére. — A kirakatban rendezett „Kobrak” színes cpó kiállítást minden érdeklődő figyelmébe ajánljuk.

— **Kalap csere!** Felkérem azon urat, a ki f. hó 17-én este a Hungária kávéházból dr. Sz. J. betűkkel ellátott kalapomat tévedésből elvitte, de mindaddig vissza nem hozta, sziveskedjék a Hungáriában meghagyni, hol és mikor kaphatom vissza a kalapomat és adhatom át az övét. Az illető urnak tudom ugyan a nevét, de egyelőre csak így módon próbálok kalapomhoz jutni.

— **A Magyar Király kávéházban** naponta még csak rövid ideig hangversenyeznek a hírneves Első Budapesti Hölgy zenekar Vécsey Ferenc vezetése alatt. Érdemes meghallgatni ezt a kitűnő zenekart.

— **Blousok remek kivitelben** Zwiback Lajos és Testvére cs. és kir. szállítóktól. Debrecenben csakis Halmágyi divatházában szerezhetők be.

— **A „Nemzeti Kávéházban”** ma és a következő napokon a **Budapesti Női zenekar** Beke Emil és Bermann Irén vezetése alatt zeneestélyt tart válogatott műsorról.

— **Női divatkelmék** kosztümökre, tavaszi és divatos doublekelmék, sima angol szövetek, gyapju grenadinok, szint játszó selem Marquisette, divatos ajouros zsinór díszek, rojtok, csipkék, napernyők és entous cas ernyők nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

chalyb része a helyére fejezzék!

Az öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők eltűzésére, valamint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű „Steckenpferd” illóment-szappan. Védjegye „Steckenpferd”, készíti Bergmann & Co. cég Tetschen a/E. — Kapható minden gyógyszertár-, drogéria-, illatszertár s minden szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér és mindenütt kapható.

Debrecen-

Belvárosi Takarékpénztár

részvénytársaság

intézeti helyiségét

1. év május hó 1-étől Plac- és Arany János-utca sarkán levő Csanak-ház 1-ső emeletére

helyezi át

Művészek rajzai után készült

Hálószobák, Ebédlők, Uri szobák, Szalonok, minden társadalmi osztály részére.

Külföldesség a butoriparban:

virágos gyökér Tuja.

Jellemző sajátságai:

Harmonikus összehatás, Élély tűző színek, Idővel növekvő színikialakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában fogad el a **debreceni**

Butorkészítő Asztalosok Árucarnok

Szövetkezet

mint az Országos Központi Hivelszövetkezet tagja

Hunyadi-u. 17/1. sz. Demetrovics-palota.

Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül.

Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyártmányu zöngék dus választékban kaphatók. — **Telefon 968.**

Kiállítva a Bécsi Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Meghűléstől eredő csúsz-
: : kórhány- és reuma :
ellen legjobb
házi- és híres

Király-Balzsam!

Hátán némely esetben meglepő amennyiben gyakrabban idültébb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejtájtát 5 perces alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes házmányú utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyász. tarában Kossuth-utca 8. színház mellett.

NYILTÉR. *)

Klein Bernát Hatvan-utca 71. sz. házbani fűszerkereskedését 1912 május 1-én átveszem. Felhívom azokat, akiknek nevezett kereskedő ellen követelésük van, hogy azt április 30-ig bezárólag jelentsék be, mert azután a vételárát kifizetem és a követelésekért nem felelek.

Pecze Mihály,

Tóczóskert, Szondi-u. 3.

*) E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	833.50
Osztály hitel	688.50
4 százalékos koronajáradék	88.25
Államvessző	732.—
Jelzálogbank	470.—
Rimamurányi	720.—
Sálgótarjáni	722.—
Közüti vasút	785.—

Irányzat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4³/₁₆%, Berlin 4³/₁₆% London 3¹/₂%.

Budapesti gabonátőzsde.

Svácz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	11.72
Buda októberre	11.85
Áprillisa	11.04
Májusra	10.58
Réza áprillisa	8.81
Zab októberre	10.05
Áprillisa	9.28
Tengeri májusra	9.28
Tengeri májusra	9.28

Irányzat:

Készára változatlan.

Helyiértékpapírok magánárfolyama.

Névért.	oszlalék	1911. szelvényekkel	Kor.
500	50	Debreceni Első Tktár	960
200	20	Alföldi tktár	875
500	44	Ipar és Keresk. bank	900
200	18	Közüti tktár	—
200	17	Takarék és Hitelintézet	350
200	16	Debreceni Hitelbank	260
400	26	Általános Forgalmi Bank	—
200	12	Hankesvölgy	—
200	80	Istvánmalom	780
200	10	Debr. Helyi vasút	—
200	18	Termény és Áruktár	—
200	10	Debreceni Gözüti gyár	290

A legeltetési szabályrendelet. Debrecen város gazdasági bizottsága e hó 21-én vasárnap délelőtt ülést tartott, amelyen a régen vajdó legeltetési szabályrendeletet fogják tárgyalni.

Szerb sertéshus importja. Belgrádból jelentik, hogy Magyarországból és Ausztriából annyira megnagyobbodott a kereslet a szerb sertéshus iránt, hogy május közepére teljesen felhasználják az 50.000 darab szerződés szerinti kontingenst, Szerbia az év eleje óta 40.000 sertést és 16.000 marhát exportált Magyarországra és Ausztriába.

Állami betétek a vidéki pénzügyintézeteknél. Aradról táviratozzák: Az aradi kereskedelmi testület választmányi ülésén szóba kerültek a kedvezőtlen pénzügyviszonyok is. Noha a jegybank részéről megindított hitelkorlátozások főként az építési- és az úgynevezett finánc-váltók ellen irányultak, félőnek tartotta a választmány, sőt tapasztalta is, hogy ez az elzárkózás a kereskedői hitellel szemben is meg fog nyilatkozni. A testület a választmány határozatából meg fogja keresni az aradi kereskedelmi és iparkamarát, hogy a kereskedői hitel megszorításából eredő bajok elhárítására tegyen lépéseket, esetleg indíton mozgalmat az iránt, hogy az aradi nagy pénzügyintézetek a város és vidéke kereskedelmi hitelügyeinek zavartalan ellátása céljából megfelelő állami betéteket kapjanak.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyület a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Holländer Henrik Zsolna.

Cégváltozások a debreceni törvényszék területén

Társas cégek.

Herkules Kapocsgyár Részvénytársaság. — Debrecen. Márton Gyula, dr. Márton Kálmán, Stéfán László, Weinberger L. Farkas, Neumann Nándor, Dénes Lipót, Blasz Ede, Füzeséry Barna és dr. Fehér Mór igazgatósági tagok bejegyeztettek.

Hrabéczy Első Debreceni Gözmosó és Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság. Debrecen. Muraközy László, Czira Endre, Grósz Nagy Ferenc, Glasz Antal, Glück Ede, Márton Gyula, Hrabéczy Zoltán, Gömöri Elek, Kovács László, Mandel Lipót, Mayer János, Nagy Béla, dr. Rex Sándor, dr. Széll Kálmán és Németh András igazgatósági tagok bejegyeztettek.

Hurrá! Mégis megtaláltam

az ideális szert krónikus hurutom megszűntetésére. Lefekvés előtt és fölkeléskor egyszerűen megiszom egy pohár tejet néhány szódéni ásványpaszillával, — természetesen csakis valódi Fáy-félével, elszopogatok egy-kettőt napközben is és csodálatos: a régi hurut egyszerre elmúlik. S mindez nevetségesen olcsó áron, mert egy doboz Fáy-féle szódéni 1 korona 25 fillérbe kerül és hosszú időre elegendő.

Visszanyertem

amit oly nehezen vártam
régi egészségem
mert elég korán megtudtam, hogy
az Orosházi kenyér
és fehér sütemény már
rövid használata után

gyógyító hatással bír.
Az Orosházi kenyér és fehér sütemény készül az
Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságánál
Szóchényi-u. 49. — Telefon 793.

Kapható a főüzletben Simonfy-utca 2. városi bérc-palota, telefon 32. Ugyiszintén minden jobb fűszerkereskedésben, bodegában és vendéglőben

Május 1-re kiadó
az Első Takarékpénztár új palotájában egy II. emeleti
utcai lakosztály.

Kohn S. Sándor

Hatvan-utca 41.
szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát a legmodernebb kivitelben és legolcsóbb árak mellett. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

Egy hét

már csak, egy hétig tart a végeladás.
Most még belehet szerezni egy kis olcsó rőfös árut.

Klein Testvérek Csapó-u. 17.

Tiszta agyagból készült szép piros
cserép, fali téglá
és legszebb nyersalakozati és
kémény-tégla
csak a
Karczagi
agyagiparnál
Karczagon szerezhető be.

Ügyvédi irodámat

Miklós-utca 6. szám alól, május elsején a Piac-u. 89. szám házába (Hunyadi u. sarkán, a Royal-szállóval szemben) helyezem át.

Dr. Gál Zoltán
ügyvéd.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Tavaszi divatkelme,
selyem, zephyr, ruhavászon, kreton
ujdonságok nagy raktára.
Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

Kiadó üzlethelyiségek.

Simonfy utca 13 szám alatt épülő teljesen modern új házban május 1-re kiadó három üzlethelyiség elegáns portallal ellátva raktárnak használható aszfaltzott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyháztér 11. emelet, délután 1—2 között. Telefon 450. sz.

Szépség,

szépség a jó izlés követelménye.
Matild krém } Méregmentes szépségesszerek
Matild arckenőcs } hatásuk meglepő, levez-
Matild szappan } nek minden szepítőt, máj-
Matild powder } foltot stb. a bőrt finomná.
3 színben. } 5 perc alatt fehérré teszik.
Tessék megpróbálni, ha
nem használ. Árárt minden
kibúvó nélkül visszaadom.

Kun István gyógyszerész.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában
Főraktár: Toth Béla utca Kúrek gyógyszerész-
nél (Tiszapalota) és Jóska és Jóna drogeriájában.

Piacz-u. 26. sz.

előtti 8 és fél méteres

Barakk
épület, portáléval együtt
eladó.

Értekezhetni ugyanott
Schön Sándor
keztyüs üzletében.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.
Egy szelvény } 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú } 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához } 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény) } 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak } 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.—Kért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamgaránt stb. gyári áron küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségességét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Oriásli választék. Mintáit, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Uj! Férfiruha-üzlet. Uj!



Megnyílt Piac-u. 37.

Iparbank palotával szemben férfi- és fiuruha áruház.
Legszebb ujdonságok bel- és külföldi szövetekből és kizárólag saját készítményű öltönyök és felöltők, szövet és mosó fiuruhák legszebb és legjobb kivitelben nagy választékban kaphatók.

Külön mértékosztály!
Öltöny vagy felöltő mérték után készítve, finom kivitelben már 50 koronától kaphatók.

Roth Adolf uri szabó
cégevezető

Fettmann Sándor.

Uj! Férfiszabóság. Uj!

Szőlő-oltványok

Szőlővesszők és Gleditschia (élő kerítésnek alkalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő

Szücs Sándor fia

szőlőtelepét Bihardószegen.
Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti cég nagy képes árjegyzékét rem kéri; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szívesen láttatnak.

A mesterdalnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járnai élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 sorig 50 fillér, azontal minden sor 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vasárnap betűből szedett minden sor 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék a válszabályzatot csatolni.

Betöltendő.

Fiatal joghallgatót keresek azonnali belépésre. Dr. Kun Miklós Piac-u. 58.

Fiatal, csinos boltiszolgák felvételnek Halmágyi divatházában.

Ügyes, csinos varróleányok felvételnek Halmágyi divatházában.

Irodista, szép kézírással, fűszernagykereskedésbe felvétetik. Szakmabeliek előnyben. Czim a kiadóban.

A debreczeni k. r. törvényszéknél kisegítő díjnak két óra, 2 kor 10 fill. napidíjjal azonnal felvétetik. Je entkezés az irodagazgatónál.

Adás-vétel.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos fűszerüzletében Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, női öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salam. Telefon 685.

Egy szép ebédlő-berendezés és három függőlámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

Dus gyökérzetű, porhajas szőlővessző különféle fajokban ezerszámra eladó Poroszlay László bocsakaykerti szőlőtelepéről. Cim: Poroszlay László, Debreczen, Alföldi Takarékpénztár.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végezt heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Megérkezett a legfinomabb angol divatszövetek Moskovits József uri szabó divattermében, Baraképület.

Hallatlan! 100 drb hüvely 32 fillér! Ja persze „Kolibri” hüvely, ezt feltétlenül izelje meg mindenki. Kapható Harmathy hüvelykülönlegességek főraktárában Fűveskert-u. 14.

A Degenfeld-tér 8. szám alatt férfiruha raktáramat átköltözés miatt mélyen leszállított árban árusítom ki. Lövi Benjáminné.

Rőtös üzleti berendezés olcsón eladó a végkiárulásban. Klein Testvérek, Csapó-u. 17.

Egy szoba butor, szép, elegáns és tiszta olcsón eladó a végkiárulásban, Csapó u. 17.

Különféle tiszta és jókarban levő butorok, ugymint ágyak, asztalok, éjjeli szekrények, nagy szekrények, lámpák, fűthető fürdőkád, spanyol fal és fali óra eladó József kir. herceg-u. 42. Ugyanott nagy magyar és német Lexikon is eladó. A tárgyak f. hó 25-ig elviendők.

Lakás.

Új szálloda! Merkur-szállodámat Hatvan-utca 61. sz. a., melyet újonnan a legnagyobb kényelemmel és eleganciával berendeztem és modern kávéházamat megnyitottam. Szíves pártfogásba ajánlom.

Raktárhelyiségül nagy pinczék kiadók május 1-re. József kir. herceg-utca 14.

Kiadó világos pincze utcára nyíló üzletnek vagy ipari cézra. Arany János u. 15.

Különféle.

Megnyílt Budapesten első express gyors elintéző üzlet, adásvételi irodája, mely mindenmü szakmában dolgozik. Hivatalos órák naponta délelőtt 8-12. délután 3-6. Murány-utca 48.

Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth-utca 25 Javításokat készítünk.

Suma

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.

Kapható: A fűszerkereskedelmi részv. társ. nál Debreczenben.

Az Első Takarékpénztár átköltözködése folytán megürült **Kossuth-u. 3. sz. alatti első emeleti helyiségek** üzletnek vagy irodának **kiadók.**

Csak a szép munka

révén lett országhirüvé a

Hrabéczy

Első Debreczeni Gözmosó, Vegytisztító és Ruhafestő R. T. Széchenyi-u. 42.

Alapítva 1880. Telefon 323.

A bevált és legjobb

önműködő vihető és tolható szőlőkerti-, gyümölcsfa-, komló- és vetési repce-fecskendő a

Syphonia

Borprések — Hydraul. sajtók — Szőlészeti berendezések — Szőlő-Gyümölcs-malmok

Forduljunk a gyárosokhoz

Ph. Mayfarth & Co., Wien II.

Frankfurt a. M. Berlin Paris.

Gazdag, ábrás 125. a. sz. katalógus ingyen és bérmentve. Képvisező kívánatos.

ÖBERURSELI MÓTORGYÁR RÉSZV. TÁRS.

Bécs, VI/1. Gumpendorferstrasse 72.

Diesel-motorok.

Stabil-benzinmotorok. Motorcséplőkészletek. Magánjáró és Szívógáz-motorok. Kétütemű nyersolajmotorok.

„GNOM” a legjobb motor!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

chajp raxen a helyere feuyreuzliv!